



ROMÂNIA
JUDEȚUL MUREȘ
COMUNA GURGHIU
PRIMĂRIA

Gurghiu, str. Petru Maior, nr. 8, jud. Mureș
tel. 0265 536 003 fax. 0265 536 094 e - mail: gurghiu@cjmures.ro
www.comunagurghiu.ro



Anexă la PHCL nr. 36/14.06.2022

Planul local de acțiune

Pentru aplicarea Strategiei Guvernului României de Incluziune a Cetățenilor Romi pentru perioada 2022 - 2027
la nivelul Comunei Gurghiu

I. EDUCATIE

Obiective:

1. Asigurarea accesului egal, gratuit și universal al cetățenilor români aparținând minorității rome la educație de calitate la toate nivelurile în sistemul public de învățământ, pentru a sprijini creșterea economică și dezvoltarea societății bazate pe cunoaștere;
2. Promovarea educației incluzive în cadrul sistemului educațional, inclusiv prin prevenirea și eliminarea segregării și combaterea discriminării pe baze etnice, de statut social, dizabilități sau alte criterii care afectează copiii și tinerii proveniți din grupuri dezavantajate, inclusiv romi.

Nr. Crt.	ACȚIUNI LA NIVEL LOCAL	RESPONSABIL	TERMEN	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE
1.	Activități de facilitare a accesului la educație, realizate de către mediatorul școlar	- Inspectoratul Școlar Mureș - mediator școlar - Primăria Gurghiu/Consiliul Local	permanent	Bugetul de stat Bugetul local	Reducerea abandonului școlar; Creșterea promovabilității ;

2.	Crearea de programe vizând sporirea accesului la educație a copiilor de etnie romă în grădinițe, școli, centre de zi ,etc.	<ul style="list-style-type: none"> - Inspectoratul Școlar Mureș - mediator școlar. - Reprezentantul romilor - Primăria Gurghiu/Consiliul Local 	permanent	Bugetul de stat Bugetul local	Reducerea abandonului școlar; Creșterea promovabilității ;
3.	Monitorizarea, mediatizarea ,implementarea și finanțarea, programelor de sprijin pentru stimularea participării școlare , programe de tip: <ul style="list-style-type: none"> - “Școală de după școală” - “A doua șansă” - “Alfabetizarea funcțională “ - “Grădinița de vară” - “Prevenirea și reducerea riscului de părăsire timpurie a școlii” 	<ul style="list-style-type: none"> - Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) - Inspectoratul școlar Mureș - Reprezentant școli – conform GLL - Mediator școlar - ONG - urile cu atribuții legate de educația grupurilor dezavantajate și cu experiență în domeniu - Partenerii sociali - Reprezentanți ai minorității rome - AJOFM 	permanent	Buget de stat Bugetul local Sponsorizări Buget propriu	Scăderea numărului de persoane analfabete Stimularea continuării studiilor Socializarea și dezvoltarea aptitudinilor de comunicare și afirmare în societate ale copilului
4	Aplicarea de măsuri pentru acordarea locurilor special pentru elevii de etnie romă, la admiterea în învățământul liceal, profesional, postliceal.	<ul style="list-style-type: none"> - Inspectoratul Școlar Mureș - Reprezentantul romilor de la nivel local și județean 	Permanent	Bugetul de stat	Creșterea gradului de ocupare a locurilor special alocate de către MECTS pentru elevii romi în sistemul de învățământ
5.	Organizarea de concursuri, activități extrașcolare, extra curriculare și tabere școlare pentru copiii proveniți din familii defavorizate	<p>Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie)</p> <p>Mediator școlar</p> <p>ONG - uri, asociații și fundații</p> <p>Reprezentanți ai minorității rome</p> <p>Mediator școlar și reprezentanții GLL</p>	permanent	Bugetul local Sponsorizări	Scăderea ratei abandonului școlar prin atragerea către instituția școlară, a copiilor romi
6.	Organizarea de campanii de promovare a diversității, de prevenire și combatere a discriminării pe baze etnice	<p>ONG - uri, asociații și fundații</p> <p>Reprezentanți ai minorității rome</p> <p>Mediator școlar și reprezentanții GLL</p>	permanent	Bugetul de stat Bugetul local ONG - uri, asociații,	Informarea categoriilor de beneficiari cu privire la serviciile disponibile în școli, grădinițe. Monitorizarea calității

				fundații Alte surse	serviciilor de sprijin existente, precum și a celor de consiliere și orientare specifice grupurilor dezavantajate
--	--	--	--	------------------------	---

II SĂNĂTATE

Obiective: Stimularea măsurilor de promovare a sănătății care să contribuie la creșterea accesului cetățenilor aparținând minorității romilor la serviciile de sănătate public și la creșterea speranței de viață.

Nr. Crt	ACȚIUNI LA NIVEL LOCAL	RESPONSABIL	TERMEN	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE
1.	Identificarea persoanelor de etnie romă care nu sunt înscrise la medical de familie și demararea procedurilor de înscriere	DSP Mureș Mediatorul sanitar Responsabilul pe probleme de romi Medicii de familie	permanent	Buget de stat Buget local ONG - uri, asociații și fundații	Creșterea accesului la serviciile medicale Includerea în sistemul de asigurări de sănătate
2.	Asigurarea serviciilor de planificare familială, organizarea de acțiuni de informare, educare, comunicare pe teme de planificare familială, distribuirea de materiale educative pe teme de planificare familială, însoțirea femeilor care accept metodele de planificare familială la serviciile medicale de specialitate	DSP Mureș Mediatorul sanitar Reprezentantul romilor Medicii de familie	permanent	Buget de stat Buget local ONG - uri, asociații și fundații	Reducerea abandonului de copii Reducerea numărului de nașteri în rândul minorelor
3.	Stimularea măsurilor de promovare a sănătății pentru a permite accesul cetățenilor de etnie romă la servicii de sănătate și la creșterea speranței	DSP Mureș Mediatorul sanitar Reprezentantul romilor Medicii de familie	permanent	Buget de stat Buget local ONG - uri, asociații și	Creșterea accesului la serviciile medicale Includerea în sistemul de asigurări de sănătate

	de viață			fundatii	
	Organizarea de campanii de educație sanitară privind: Prevenirea bolilor cu transmitere sexuală Educație sanitară privind TBC Educație sanitară privind alimentația sănătoasă Educație sanitară privind igiena primară în cadrul comunităților cetățenilor români de etnie romă.	Mediator sanitar , Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) DSP Mureș Medicii de familie	permanent	Buget de stat Buget local, ONG - uri Alte surse	Reducerea riscului de îmbolnăviri în cadrul comunităților de romi
4.	Facilitarea accesului la asigurări medicale prin acordarea venitului minim garantat	Autoritatea public locală Reprezentantul romilor	permanent	Buget local	Includerea membrilor minorității rome în sistemul asigurărilor de sănătate.
5.	Cartografierea populației infantile, întocmirea bazei de date cu ocazia vizitelor la familiile de romi, evaluarea situației vaccinărilor	Autoritatea public locală Reprezentantul romilor Mediator sanitar	permanent	Buget local	Includerea membrilor minorității rome în sistemul asigurărilor de sănătate.
6.	Informarea părinților cu privire la prevederile Legii nr.272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului , respective responsabilitatea părinților.	Autoritatea public locală Mediator sanitar Reprezentantul romilor	permanent	Buget local	Informarea asupra drepturilor copilului.
7.	Colaborare cu cadrele medico - sanitare în activitățile legate de prevenirea sau controlul situațiilor epidemiologice;	DSP Mureș Medicii de familie Autoritatea publică locală Mediator sanitar Reprezentantul romilor	permanent	Buget local	Sesizarea instituțiilor competente județene în ceea ce privește problemele de sănătate identificate, a cazurilor de boli transmisibile, parazitare,

III OCUPARE – FORȚĂ DE MUNCĂ

Obiective: - Stimularea creșterii ocupării forței de muncă a persoanelor aparținând minorității romilor și creșterea atractivității pentru investiții.

Nr. Crt.	ACȚIUNI LA NIVEL LOCAL	RESPONSABIL	TERMEN	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE
1.	Stimularea creșterii ocupării forței de muncă și a ratei de participare a șomerilor la cursurile de formare profesională	Autoritatea publică locală (Consiliul Județean, Consiliul Local, Primărie) Parteneri sociali AJOFM punct de lucru Reghin	permanent	Fonduri structurale Buget de stat Buget local; Alte surse	Îmbunătățirea situației socio - economice a populației rome
2.	Dezvoltarea de programe individualizate prin care se va facilita accesul la servicii sociale și de ocupare și integrare a grupurilor defavorizate în programe de mediu: curățenia orașului, administrarea spațiilor verzi, colectare și reciclare deșeurilor;	Expert local pentru romi Partenerii sociali Reprezentanți ai minorității rome Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) AJOFM – Punct de lucru Reghin	permanent	Fonduri structurale Buget de stat Buget local Alte surse	Programe cu măsuri active în sprijinul tinerilor șomerilor; Activități de mediere în muncă
3.	Acordarea serviciilor de consiliere profesională persoanelor aflate în dificultate, inclusiv pentru membrii minorității romilor, în vederea reintegrării sociale:	- Expert local pentru romi - AJOFM – Punct de lucru Reghin - Reprezentanți ai minorității rome - Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) - ONG – uri locale;	permanent	Buget de stat Buget local Alte surse	Scăderea numărului de persoane fără loc de muncă din rândul romilor. Creșterea participării șomerilor la cursuri de formare profesională
4.	Selectarea, consilierea și îndrumarea persoanelor de etnie romă aflate în căutarea unui loc de muncă, persoane care nu au finalizat studiile primare sau gimnaziale, spre unitățile de învățământ	AJOFM – Punct de lucru Reghin - Reprezentant școli – conform GLL Mediator școlar Expert pentru romi	permanent	Surse locale	- reducerea numărului de persoane fără studii

5.	Informarea, consilierea profesională și mediere persoanelor aflate în evidența agenției, prin: - includerea persoanelor de etnie romă în servicii de consultanță și asistență pentru începerea unei activități independente sau pentru inițierea unei afaceri pe cont propriu; - întâlniri cu reprezentanți ai etniei rome, precum și întâlniri în comunitățile de romi de pe raza municipiului Reghin, cu cetățenii de etnie romă, pentru a - i informa despre modalitățile de ocupare și formare profesională, precum și informarea acestora despre organizarea Bursei locurilor de muncă.	AJOFM – Punct de lucru Reghin - Reprezentanți ai minorității rome Reprezentantul romilor	permanent	Surse locale	- crearea de locuri de muncă
----	--	--	-----------	--------------	------------------------------

IV. CULTURĂ

Obiective: Păstrarea, dezvoltarea și afirmarea identității culturale (limba, obiceiuri, patrimoniu) a minorității romilor.

Nr. Crt.	MĂSURI	RESPONSABIL	TERME N	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE PRECONIZATE
1.	Sprijinirea și finanțarea din surse locale a unor evenimente culturale cu specific inspirat din folclorul și cultura romani : - Sărbătorirea: "ZIUA ROMILOR" – 8 aprilie;	- Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) - O.N.G. - uri	permanent	- surse locale și extra bugetare	- afirmarea culturii și identității romani, în special în rândul copiilor, a tinerilor
2.	Organizarea de evenimente de promovare a culturii rome: conferințe, seminarii, sesiuni științifice, expoziții galerii de artă și alte cursuri	- Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) - O.N.G. -	permanent	- surse locale - ONG – uri	- Păstrarea, dezvoltarea și afirmarea identității culturale (limba, obiceiuri, patrimoniu) a

	pe baza solicitărilor, cursuri de limba romani pentru tineri, adulți, funcționari, istoria și cultura romilor etc.	uri			minorității rome.
3.	Inițierea unor proiecte culturale de reconstrucție și afirmare identitară a romilor.	- Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) - O.N.G. - uri - Integrare europeană	permanent	- Fonduri europene - ONG - uri	

V.LOCUIRE ȘI INFRASTRUCTURĂ

Obiective:Asigurarea de către instituțiile central, locale și partenerii sociali,a condițiilor de locuit decente în comunitățile defavorizate din punct de vedere economic și social, precum și asigurarea accesului la servicii publice și mica infrastructură

Nr. Crt.	ACȚIUNI LA NIVEL LOCAL	RESPONSABIL	TERMEN	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE
1.	Asigurarea de către instituțiile locale și a partenerilor sociali a condițiilor de locuit decente în comunitățile defavorizate de romi din punct de vedere economic, social, asigurarea accesului la servicii publice de mică infrastructură, facilitarea accesului la locuință socială, publică, privată, atribuirea de locuințe sociale și atribuire de teren pentru construcția de locuințe conform Legii nr.15/2003 și acordarea de sprijin pentru obținerea autorizațiilor de construcție.	Reprezentanți ai minorității rome Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie)	permanent	Buget de stat Buget local Alte surse	Îmbunătățirea condițiilor de locuit
2.	Sprijin în soluționarea problemelor legate de dreptul de proprietate asupra terenurilor și locuințelor deținute de romi și de reconstituire a dreptului de proprietate	Reprezentanți ai minorității rome Autoritatea publică locală (Consiliul Local,	permanent	Buget de stat Buget local, ONG - uri Alte surse	Creșterea numărului de locuințe intrate în legalitate

	funciară.	Primărie)			
3.	Sprrijin pentru obținerea documentelor necesare, acordarea de autorizații pentru organizarea și desfășurarea în baza liberei inițiative a activităților economice pentru persoanele de etnie romă care se ocupă cu : comercializarea florilor și a obiectelor provenite din exercitarea meseriilor tradiționale	Reprezentantul romilor Reprezentanți ai minorității rome Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie)	permanent	Buget de stat Buget local Alte surse	Crearea de locuri de muncă
4.	Sprrijin material , constând în materiale de construcții - acordat comunităților de romi afectate de calamități naturale sau aflate în situații de extremă dificultate Consolidarea locuințelor degradate și a celor cu risc ridicat de prăbușire (acordarea de materiale de construcții, refacerea infrastructurii)	Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) ONG - uri; Servicii publice deconcentrate și descentralizate; Inspectoratul pentru Situații de Urgență. Lideri locali ONG - uri	permanent	Buget de stat Buget local, ONG - uri Surse atrase (donații, sponsorizări)	Îmbunătățirea calității vieții
5.	Asigurarea unui trai decent și a condițiilor normale de locuit în zonele populate de romi prin racordarea la serviciile de energie electrică, apă potabilă, canalizare, gaz metan, salubritate.	Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie)	permanent	Buget de stat Buget local, ONG - uri	Îmbunătățirea accesului cetățenilor de etnie romă la serviciile publice și îmbunătățirea condițiilor de locuit

VI. ADMINISTRATIE ȘI DEZVOLTARE COMUNITARĂ

Nr. Crt.	ACȚIUNI LA NIVEL LOCAL	RESPONSABIL	TERMEN	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE
-----------------	-------------------------------	--------------------	---------------	---------------------------	------------------

1.	Identificarea persoanelor de etnie romă care nu au acte de identitate sau de stare civilă, la nivelul localității și punerea lor în legalitate. Reactualizarea permanentă a bazei de date.	- Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) - Reprezentantul romilor - Serviciul de Evidență Informatizată a persoanei - Mediator sanitar - ONG - uri, asociații și fundații	permanent	Buget local Surse proprii	Cooperarea interinstituțională pentru asumarea responsabilităților a partenerilor sociali, publici și privați; Punerea în legalitate a cetățenilor de etnie romă prin identificarea persoanelor fără acte de stare civilă și de identitate în vederea emiterii acestora
2.	Înființarea grupurilor de lucru mixte	Autoritatea publică locală (Consiliul Local, Primărie) Reprezentantul romilor	permanent	Buget local Surse proprii	Cooperarea interinstituțională pentru asumarea responsabilităților a partenerilor sociali, publici și privați;
4	Organizarea de întâlniri semestriale între reprezentanții Grupului de lucru local, reprezentanți ai instituțiilor publice locale, membri ai ONG - urilor (inclusiv cele ale romilor), membrii ai Consiliului Local și un reprezentant al GLL.	Autoritatea publică locală Grupul de lucru local	permanent	Buget local	Realizarea obiectivelor propuse în prezentul Plan Local de Acțiune
5.	Realizarea de parteneriate între autoritățile locale și societățile civile cu scopul de a aplica programe menite să asigure îmbunătățirea situației romilor	Autoritatea publică locală	Ori de câte ori este necesar	Buget local	Dezvoltarea infrastructurii – azile de noapte, centre de zi,

VII.INFRASTRUCTURĂ SOCIALĂ

A. Protecția copilului

Nr. Crt.	ACȚIUNI LA NIVEL LOCAL	RESPONSABIL	TERME N	SURSE DE FINANȚAR	REZULTATE
----------	------------------------	-------------	---------	-------------------	-----------

				E	
1.	Organizarea unor acțiuni stradale de identificare a copiilor care practică cerșetoria	DGASPC Mureș Autoritatea publică locală Poliția, Jandarmeria	permanent	Buget local	Stoparea fenomenului cerșetoriei și reducerea vagabondajului
2.	Inițierea de programe de prevenire și combatere a discriminării cu care se confruntă copiii romi, inclusive prin încurajarea realizării de parteneriate între ONG - uri, asociații, fundații și structurile județene și locale	DGASPC Mureș Autoritatea publică locală ONG - uri, asociații, fundații	permanent	Buget de stat Buget local	Îmbunătățirea calității vieții copiilor din familiile cu venituri scăzute
3.	Asigurarea protecției speciale a copilului aflat în dificultate prin stabilirea de măsuri de protecție specială, potrivit prevederilor Legii nr.272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului	DGASPC Mureș Compartimentul de Asistența Socială	permanent	Buget de stat Buget local	Prevenirea separării copilului de familia sa , a abandonului

B. Justiție și Ordine Publică

Nr. Crt.	ACȚIUNI LA NIVEL LOCAL	RESPONSABIL	TERMEN	SURSE DE FINANȚARE	REZULTATE
1.	Prevenirea și combaterea apariției stărilor tensionate și de conflict prin: - mediere și comunicare corespunzătoare; - organizarea de întâlniri lunare între organele de poliție și reprezentanții romilor, GIL și GLL	Autoritatea publică locală Poliția Locală, Jandarmeria GIL și GLL	permanent	Buget local	Asigurarea unui climat de bună conviețuire între cetățenii de etnie romă și ceilalți locuitori:
2.	Organizarea unor programe de educație juridică, civică și de prevenire, cuprinzând : - ore de legislație rutieră la nivel de grădinițe și școli. - combaterea violenței și a faptelor antisociale în școli și în afara acestora;	Autoritatea publică locală Poliția Jandarmeria Grupul de inițiativă locală Liderii și organizațiile de romi	permanent	Buget local	Reducerea ratei infracționalității Prevenirea infracționalității

	- respectarea legilor și a normelor de conduită în societate.	Mediatorul școlar			
--	---	-------------------	--	--	--

Primar,
Boar Laurențiu Dumitru

Secretar general,
Oprea Maria

Întocmit: Șerdean Eva

materiale ședință